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KATA PENGANTAR

Usaha untuk menyingkap keingintahuan manusia membuat manusia terdorong untuk secara sistematis dan terarah melakukan kegiatan penelitian ilmiah. Proses penelitian selalu dimulai dengan adanya masalah yang ingin diketahui. Seringkali berbagai gejala dan fenomena yang terlihat pada suatu persoalan tidak mudah diidentifikasi. Disamping itu, juga dirasakan masih terdapat kesulitan – kesulitan dalam menyusun proposal dan laporan penelitian.

Buku ini disusun sesuai dengan tuntutan kurikulum dan silabus mata kuliah Metode Riset, serta dilengkapi dengan contoh -contoh aplikatif pada bidang ilmu teknik mesin, sehingga dapat dijadikan panduan dalam penyusunan proposal, pelaksanaan penelitian sederhana, pembuatan laporan penelitian dan Tugas Akhir / Skripsi Mahasiswa.

Dengan menyadari kodrat sebagai manusia biasa, maka penulis mengharapkan kritik dan saran untuk penyempurnaan buku ini. Akhirnya penulis mengharapkan semoga buku ini bermanfaat bagi semua pihak dalam peningkatan diri dalam Metode Riset.

Padang, Agustus  2011
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